

«ЗДЕСЬ КАЖДЫЙ – ЧАСТЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ» (ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ГОСКИНОСТУДИИ «ЧУВАШКИНО» И АРХИВА ЭЛЕКТРОННОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ ПО СБОРУ МАТЕРИАЛОВ И ЗАПИСИ ВОСПОМИНАНИЙ ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА)

В этом году наша страна отметила 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В борьбе с фашистскими захватчиками принимали активное участие не только воинские соединения, но и труженики тыла. Они обеспечивали фронт всем необходимым: вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, а также продовольствием, обувью, одеждой и др. Несмотря на трудности, советские люди сумели создать мощную экономическую базу, которая обеспечила победу. В короткое время народное хозяйство СССР было переориентировано на потребности фронта. Благодаря самоотверженности трудящихся советского тыла в короткие сроки экономика страны была переведена на военное положение, чтобы обеспечить Красную армию всем необходимым для достижения победы. Труженики советского тыла стали равноправными участниками великой битвы за независимость Отечества.

С целью сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне и патриотического воспитания молодежи и подрастающего поколения и во исполнение Плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, утвержденного распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 28 ноября 2018 года № 909-р, а также в рамках реализации приказа Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики от 11 октября 2019 года № 499 «Об организации работы по подготовке мультимедийного издания «Здесь каждый - часть Великой Победы (воспоминания тружеников тыла Великой Отечественной войны (1941-1945 годов))» БУ «Госкиностудия «Чувашкино» и архив электронной документации» Минкультуры Чувашии был утвержден график выезда сотрудников государственного архива в муниципальные районы и городские округа Чувашской Республики для записи устных воспоминаний тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, оцифровки, систематизации фотодокументов из личных семейных архивов и созданию их электронных версий для включения в мультимедийное издание.

В течение IV кв. 2019 - I кв. 2020 годов сотрудники Госкиностудии «Чувашкино» и архива электронной документации выезжали в районы республики, предварительно согласовав список тружеников тыла и график выездов с администрациями сельских поселений, после чего осуществлялся сбор устных воспоминаний, фотографий и личных документов тружеников тыла. С каждым из них заключались соглашения о приеме-передаче документов на постоянное хранение, согласия на обработку персональных

данных. После научного описания собранные фото- и видеодокументы на электронных носителях пополнят Архивный фонд Чувашской Республики.

Также был сформирован определенный перечень необходимых документов для включения в издание, перечень вопросов труженикам тыла (для интервьюирования) и примерная структура биографии.

В ходе данной работы архивисты посетили десять районов республики: Аликровский, Батыревский, Вурнарский, Ибресинский, Комсомольский, Красноармейский, Цивильский, Чебоксарский, Шемуршинский, Ядринский. Ими было опрошено 140 тружеников тыла Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, воспоминания которых по-своему уникальны и собрано 2303 фотодокументов из личных архивов участников. Личные коллекции принятых на хранение документов включают в себя: современный портрет, документы из семейного архива (личные документы, письма и фотографии военных лет, газетные вырезки и др.), документы и фотографии послевоенного времени, фотографии об участии на празднованиях Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, а также удостоверение «Ветеран Великой Отечественной войны» и другие награды.

Интервьюирование велось на русском, чувашском и татарском языках. Труженики тыла со слезами вспоминали пережитое, некоторые из них готовы поминутно рассказывать об их военном детстве и юности, ведь они тогда были еще совсем молодыми. Война стала страшным испытанием для всех.

75 лет минуло со дня окончания Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, но её эхо до сих пор не затихает в людских сердцах. Эта дата памятна не только в истории нашей Родины, но и всего человечества. Все далее отдаляются те трагические дни и годы, все меньше остается живых участников и свидетелей тех страшных военных лет. Но память о величайшем подвиге народа неподвластна времени, она в архивных документах, в нас с вами, в наших детях. Это память поколений.

Во все времена народы уделяли внимание патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Большая ответственность в этом деле возложена и на государственные архивы, которые на основе архивных документов участвуют в поднятии нравственно-патриотического духа населения, формировании уважительного отношения к прошлому и настоящему, любви к родному краю, Родине.

К 75-летию Великой Победы Госкиностудия «Чувашкино» и архив электронной документации совместно с Государственным историческим архивом Чувашии и Государственным архивом современной истории Чувашии подготовили мультимедийное издание «Здесь каждый – часть Великой Победы» (воспоминания тружеников тыла великой Отечественной войны 1941-1945 годов) с включением видеороликов с устными воспоминаниями участников, презентация которого состоялась 1 октября

2020 года. Цель подготовки мультимедийного издания – сбор устных воспоминаний о войне, помощи тыла фронту, отбор и систематизация материалов, сохранение памяти о тружениках тыла и передача устной истории через живые голоса участников событий военного периода подрастающему поколению.

Таким образом, хотелось бы отметить, что с каждым годом тружеников тыла становится все меньше и меньше. Они внесли весомый вклад и заплатили огромную цену за Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Это они в военные годы в тылу копали окопы, строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов и выпуском оружия для фронта.

Мы должны гордиться и помнить имена наших земляков, в тяжелой борьбе отстаивших свободу и независимость нашего Отечества, с уважением относиться к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняться перед их подвигом.